

70-ЛЕТ АЛЕКСАНДРУ АЛЕКСАНДРОВИЧУ ОБОЗНОВУ



27 декабря 2016 года исполнилось 70 лет известному отечественному специалисту в области психологии труда, инженерной психологии и эргономики, доктору психологических наук, профессору, главному научному сотруднику Института психологии РАН А.А. Обознову.

Александр Александрович – коренной москвич. Он родился в семье служащих, окончил среднюю школу, а затем в 1970 году – факультет психологии МГУ им. М.В. Ломоносова. В дальнейшем работал в филиале авиационной медицины ГОСНИИ гражданской авиации. В 1973 году поступил в аспирантуру ИПАН СССР, по окончании которой устроился в Государственный научно-исследовательский испытательный институт авиационной и космической медицины Минобороны СССР. Обознов А.А. показал стабильность в выборе направлений своих научных исследований. В период работы в Филиале авиационной медицины Государственного научно-исследовательского института гражданской авиации, обучения в аспирантуре Института психологии АН СССР, а затем с 1995 года – Институте психологии РАН приоритетными темами в исследованиях Обознова были проблемы психической регуляции профессиональной деятельности. По настоящее время в центре научных исследований А.А. Обознова остаются фундаментальные и прикладные проблемы психологии профессиональной деятельности человека.

В ситуационно-динамической концепции разработанной Обозновым с позиций системного подхода раскрыты закономерности функционирования структурно полноценной системы психической регуляции деятельности в обычных и экстремальных условиях рабочей среды. Введено понятие

ситуативных предпосылок функционирования системы психической регуляции, которые складываются по ходу деятельности и по-разному проявляют себя в зависимости от конкретных условий рабочей среды, текущих требований профессиональных задач, функционального состояния человека, его отношения к выполняемой деятельности. Выделено три вида таких предпосылок: своевременное поступление к человеку сигналов, необходимых для осуществления деятельности; актуальные возможности человека по приёму и преобразованию информации; сохранение для человека побудительной силы профессиональных целей. Под воздействием экстремальных факторов внешней среды и требований выполняемой деятельности уровень проявления ситуативных предпосылок снижается, что закономерно приводит к нарушениям функционирования психической регуляции и снижению надёжности выполняемой деятельности. Показано, что эти нарушения не могут преодолеваться только за счёт собственных ресурсов человека. В этой связи, обосновано понятие единого пространства ресурсов психической регуляции – внутренних, принадлежащих человеку, и внешних, которыми специально наделяются используемые им инструментальные средства, а также рабочая среда, включая организационное окружение. К единому пространству применим принцип дополнительности, согласно которому снижение внутренних ресурсов, может быть компенсировано за счет применения внешних ресурсов и наоборот. В итоге экспериментальных исследований, доказана конструктивность положений ситуационно-динамической концепции, что позволило обосновать инженерно-психологические требования к средствам оперативной поддержки функционирования психической регуляции деятельности в экстремальных условиях.

Результаты многолетних исследований А.А. Обознова были обобщены в выполненной под руководством В.А. Пономаренко кандидатской (1978 год), а в последующем – докторской диссертации «Психическая регуляция операторской деятельности в особых условиях» (2003). Многие работы

автора опубликованы в ведущих отечественных научных изданиях, в том числе в авторитетном «Психологическом журнале».

В последние годы под научным руководством Обознова проводятся исследования по широкому кругу актуальных и перспективных проблем психологии труда, инженерной психологии и эргономики, включая проблемы культуры безопасности, доверия к технике, формирования концептуальных моделей у операторов сложных человеко-машинных комплексов, направленности личности профессионала.

А.А. Обознов является научным руководителем получившего известность научно-практического семинара «Актуальные проблемы психологии труда, инженерной психологии и эргономики», организатором и первым научным руководителем которого был профессор В.А. Бодров.

Отметим замечательные человеческие качества А.А. Обознова: чуткий, внимательный, тактичный человек, готовый всегда прийти на помощь, что привлекает к нему молодых ученых и аспирантов. Много сил и времени Обознов отдаёт подготовке научных специалистов высшей квалификации. Под его руководством успешно защищены 10 кандидатских диссертаций. Значительное внимание он уделяет преподавательской работе, им разработаны авторские учебные курсы по психологии труда, инженерной психологии и эргономике для бакалавров и магистров. А.А. Обознов является членом двух диссертационных советов, избран член-корреспондентом Международной академии человека в аэрокосмических системах.

Александр Александрович полон творческих замыслов, продолжает руководить перспективными научными исследованиями, активный участник научных конференций и съездов, работает над новыми проблемами инженерной психологии в социотехнических и эргатических системах.

Коллеги, ученики, друзья, редколлегия “Человеческого фактора” и Межрегиональная эргономическая ассоциация присоединяются к поздравлениям Александра Александровича Обознова. Желаем Александру Александровичу крепкого здоровья и новых творческих достижений!